
09. 글의 순서 정하기

심슨은 반드시 성적을 올려줍니다.

Now  many  kinds  of  superior  coffee  beans  are  being 

decaffeinated  in  ways  that  conserve  strong  flavor.  But  the  public 

suffers  from  a  groundless  fear  of  chemical  decaffeination  and 

prefers  instead  to  buy water‐processed  decaf.

1. [2010 수능 43번] 주어진 글 다음에 이어질 글의 순서로 가장 적절한 것은?

Rosalyn’s  parents  did  everything  possible  to  avoid  favoring  one 

child  over  the  others,  and  this  resulted  in  her  feelings  being  hurt. 

One  year  Rosalyn  asked  her  mother  to  prepare  a  special  treat  for 

her  birthday:  the  honey  cake  that  Rosalyn  had  always  loved.  (A) 

Upon  receiving  the  cake,  Rosalyn  became  disappointed.  It was,  after 

all,  her  birthday;  couldn’t  she  be  singled  out  on  one  day  of  the 

year?  A  parent’s  admirable  efforts  not  to  play  favorites  can  mean 

that  no  child  gets  the  whole  cake  of  parental  love.  (B)  Her  mother 

said  she  couldn’t.  If  she  made  a  honey  cake  for  Rosalyn,  she’d 

have  to  make  cakes  for  Rosalyn’s  two  sisters,  and  she  didn’t  have 

time  to  make  three  cakes.  (C)  In  the  end,  her  mother  did  give 

Rosalyn  a  honey  cake  on  her  birthday  ― a  really  small  one, 

because  she  split  the  batter  for  one  cake  into  three  parts,  to  treat 

her  daughters  equally.

*  batter: 반죽

① (A) - (C) - (B) ② (B) - (A) - (C) ③ (B) - (C) - (A)

④ (C) - (A) - (B) ⑤ (C) - (B) - (A)

2. [2009 수능 40번] 주어진 글 다음에 이어질 글의 순서로 가장 적절한 것은? 

(A) The solvent comes into direct contact with them, carrying 

the caffeine with it. The drained solvent is then mixed with 

water, and the caffeine is drawn out to be sold. 

(B) In the water process, however, no solvent touches the 

beans. After the beans are steamed, they are soaked in 

water, which removes the caffeine ― along with all the 

soluble solids in the beans. The solution is drained off to a 

separate tank, where the caffeine is drawn out from it.

(C) Every process of decaffeination, whether chemical- or 

water-based, starts with steaming the green beans to 

loosen the bonds of caffeine. In the chemical process, a 

solvent circulates through the beans.

* solvent : 용매

① (A) - (C) - (B)       ② (B) - (A) - (C)

③ (B) - (C) - (A)       ④ (C) - (A) - (B)

⑤ (C) - (B) - (A)

3. [2008 수능 44번] 주어진 글 다음에 이어질 글의 순서로 가장 적절한 것은?

One of the toughest parts of isolation is a lack of an 

expressive exit. With anger, you can get mad at someone 

and yell. With sadness, you can cry. But isolation feels like 

being in a room with no way out.

(A) For people who cannot push themselves, however, support 

groups are a good cure for isolation. They offer the opportunity 

for connection in a safe and controlled way. 

(B) And the longer you get stuck there, the harder it becomes 

to share the pain and sorrow. In isolation, hope disappears, 

despair rules, and you can no longer see a life beyond the 

invisible walls that imprison you.

(C) Some people find it helpful to work gently at driving 

themselves back into the world. In one case, a woman reported 

that after four miserable forced lunches with friends, she 

suddenly enjoyed the fifth one as she found herself laughing at 

a joke. 

① (A) - (B) - (C)         ② (A) - (C) - (B)

③ (B) - (C) - (A)               ④ (C) - (A) - (B)

⑤ (C) - (B) - (A)

4. [2007 수능 40번] 주어진 글 다음에 이어질 글의 순서로 가장 적절한 것은?

Footwear has a history which goes back thousands of 

years, and it has long been an article of necessity. 

(A) The earliest footwear was undoubtedly born of the 

necessity to provide some protection when moving over rough 

ground in varying weather conditions. In ancient times, as 

today, the basic type of shoes worn depended on the climate. 

(B) Shoes have not always served such a purely functional 

purpose, however, and the requirements of fashion have 

dictated some curious designs, not all of which made walking 

easy.

(C) For instance, in warmer areas the sandal was, and still is, 

the most popular form of footwear, whereas the modern 

moccasin derives from the original shoes adopted in cold 

climates by races such as Eskimos and Siberians.

* moccasin : 신발의 일종

① (A) - (B) - (C)            ② (A) - (C) - (B)

③ (B) - (C) - (A)            ④ (C) - (A) - (B)

⑤ (C) - (B) - (A)
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5. [2006 수능 29번] 주어진 글 다음에 이어질 글의 순서로 가장 적절한 것은?

Darwin  was  the  first  to  propose  that  long  necks  evolved  in 

giraffes  because  they  enabled  the  animals  to  eat  the  treetop 

leaves. 

(A) So Simmons became convinced that this competition for 

mates, not stretching for treetop food, was what drove the 

evolution of the neck.

(B) This seemingly reasonable explanation has held up for over 

a century, but it is probably wrong, says Robert Simmons, a 

behavioral ecologist. Simmons was studying eagles in Africa 

when he came across a pair of male giraffes locked in combat.

(C) He saw the male giraffes battling for mates by swinging 

their powerful necks, which were over six feet long and 

weighed more than 200 pounds. He observed that in contests of 

this type, males with the longest, thickest necks usually won. 

① (A) - (B) - (C)               ② (A) - (C) - (B)

③ (B) - (C) - (A)               ④ (C) - (A) - (B)

⑤ (C) - (B) - (A)

6. [2005 수능 35번] 주어진 글 다음에 이어질 글의 순서로 가장 적절한 것은?

Every  day  each  of  us  engages  in  many  types  of  complex 

activities.  We  may  go  to  school,  participate  in  sports,  drive  cars, 

and  sometimes  become  involved  in  conflicts.

(A) Why are some activities, such as eating and reproducing, 

common to all organisms, whereas other activities, such as 

nest-building, are limited to certain species? Why do some 

animals live in groups and others live alone?

(B) We also perform other, less complex activities such as 

eating and sleeping. Our nervous system determines the 

complexity of activities that we are able to perform. Animals 

with nervous systems similar to a worm’s cannot play soccer, 

much less chess.

(C) Questions such as these are the focus of the study of 

behavior. In its simplest form, behavior is the conduct of an 

organism ― the way it acts.

① (A) - (B) - (C)               ② (B) - (A) - (C)

③ (B) - (C) - (A)               ④ (C) - (A) - (B)

⑤ (C) - (B) - (A)

7. [2002 수능 36번] 주어진 문장 다음에 이어질 글의 순서로 가
장 적절한 것은?

We  have  the  good  fortune  to  live  in  a  democracy.

(A) Without this freedom, the decision-makers may make our 

lives difficult because they wouldn't know what we think.

(B) We should, therefore, be ready to fight for the right to tell 

the truth whenever it is threatened.

(C) But what does democracy mean to us if we don't have the 

freedom to tell the truth?

① (A) - (B) - (C)           ② (A) - (C) - (B)

③ (B) - (C) - (A)           ④ (C) - (A) - (B)

⑤ (C) - (B) - (A)

8. [2001 수능 19번] 다음 주어진 문장에 이어질 글의 순서로 가
장 적절한 것은?

Alice  in  Love was  one  of  the  top  ten money‐making movies  last  year.

(A)　These figures clearly show how successful the two movies 

were around the world.

(B)　The movie was chosen as the best film of the year, and it 

earned $57 million at the box office.

(C)　This figure was only $1 million less than what the movie 

Fishermen earned.

① (A) - (B) - (C)             ② (A) - (C) - (B)

③ (B) - (C) - (A)             ④ (C) - (A) - (B)

⑤ (C) - (B) - (A)

9. [2000 수능 50번] 다음 주어진 문장에 이어질 글의 순서로 가
장 적절한 것은? 

A  farmer  needs  to  be  very  careful  about  changing  the  food  of 

his  cows.

(A) In addition, the cow that suddenly eats lots of a new food 

may give less milk.

(B) If the farmer makes a sudden change in food for cow, the 

cow may first lose weight.

(C) For these reasons, the farmer changes the cow's food 

slowly so that the cow can      adapt to the new food. 

① (A) - (B) - (C)           ② (B) - (A) - (C)

③ (B) - (C) - (A)           ④ (C) - (A) - (B)

⑤ (C) - (B) - (A)
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1. ③

[해석]

Rosalyn의 부모님은 한 아이를 나머지 다른 아이들보다 편애하는 것을 피하기 위해 가

능한 모든 일을 했고, 이로 인해 그녀의 감정은 상처를 입게 되었다. 어느 해에 

Rosalyn은 어머니께 그녀의 생일에 특별한 대접을 준비해 줄 것을 부탁했다. Rosalyn

이 항상 좋아했던 벌꿀 케이크를. (B) 그녀의 어머니는 그럴 수 없다고 말했다. 그녀가 

Rosalyn을 위해 벌꿀 케이크를 만들어 주면, 그녀는 Rosalyn의 두 자매들에게도 케이

크를 만들어주어야 할 것이며, 그녀는 세 개의 케이크를 만들 시간이 없었다. (C) 결국 

그녀의 어머니는 Rosalyn에게 그녀의 생일에 벌꿀 케이크를 정말로 주었다. 그런데 그

녀는 딸들에게 균등하게 대접하기 위해 케이크 하나에 해당하는 반죽을 세 부분으로 나

누었기 때문에 정말로 작은 케이크를 주었다. (A) 케이크를 받자마자 Rosalyn은 실망했

다. 결국 그녀의 생일인데, 일 년 중 하루만 특별 선택을 받을 수 없단 말인가? 편애하

지 않으려는 부모의 감탄할 만한 노력은 어떤 아이도 부모의 사랑이라는 완전한 케이크

를 받을 수 없다는 것을 의미할 수 있다.

[풀이]

편애하지 않으려 부모가 노력하는 것이 결국 아이에게 피해를 입힐 수 있다는 내용의 

글이다. ‘Rosalyn이 생일에 특별한 대접을 해줄 것을 어머니에게 요구 → (B) 어머니는 

Rosalyn과 같이 다른 두 자매들에게도 똑같이 케이크를 만들어 주어야 한다고 생각해 

못해준다고 함 → (C) 결국 어머니는 케이크 하나에 해당하는 반죽으로 세 부분으로 나

누어 케이크를 만들어줌 → (A) 결국 자신의 생일인데 특별한 선택을 받지 못했고 생각

한 Rosalyn이 실망함’의 흐름을 이해한다.

[어휘]

favor 편애하다 result in 초래하다 split 쪼개다 upon ~ing ~하자마자 after all 결국 

single out 골라내다, 선발하다 admirable 감탄할 만한 play favorites 편애하다

이제 많은 종류의 고급 커피콩이 강한 향을 보존하는 방식으로 카페인이 제거되고 있

다. 그러나 대중은 화학적 카페인 제거에 대해 근거 없는 두려움으로 고통 받고 있으며 

대신에 물로 처리된 디카페인 제품을 구매하는 것을 선호한다. 

 모든 카페인 제거 과정은, 화학물질을 기초로 하는 것이든 물을 기초로 하는 것이

든, 카페인의 결합력을 느슨하게 하기 위해 녹색 콩을 찌는 것으로부터 시작한다. 화학

약품 처리공정에서는 용매가 콩 사이로 순환한다.

 그 용매는 그것들(콩들)과 직접적으로 접촉하게 되며 카페인을 가지고 간다. 빠져

나간 용매는 그 후 물과 혼합되면서, 그 카페인이 추출되어 팔린다.

 그러나 물 처리공정에서는 어떠한 용매도 콩에 닿지 않는다. 콩을 찐 후에 콩을 

물로 흠뻑 적시게 되는데 그것이 콩에 들어 있는 모든 용해성 고체와 함께 카페인을 제

거한다. 이 용액은 분리된 수조로 빠지는데 그 곳에서 카페인이 그것으로부터 추출되게 

된다.

(C)는 화학적 카페인 제거와 물로 처리하는 카페인 제거의 공통적인 첫 번째 단계를 보

여주며 (A)는 화학적 카페인 제거 방식, however로 연결된 (B)에서는 물로 처리하는 카

페인 제거의 방식을 차례대로 소개하고 있다.

 superior 고급의  decaffeinate 카페인을 제거하다

 conserve 보존하다 groundless 근거 없는  

 drain 배수하다 soak 적시다 soluble 녹는, 용해할 수 있는

 solution 용액 loosen 느슨하게 하다   bond 결합(력)

 circulate 순환하다

 고립 상태가 주는 가장 힘든 면 중 하나는 표현의 출구가 없다는 것이다. 화가 나면 

당신은 누군가에게 화를 내고 소리를 지를 수 있다. 슬프면 당신은 울 수 있다. 하지만 

고립 상태는 출구가 없는 방 안에 있는 것과 같다.

 그리고 그곳에 오랫동안 갇혀 있을수록 고통과 슬픔을 함께하는 것은 더 힘들어진

다. 고립 상태에서는 희망은 사라지고 절망이 지배하며, 당신은 더 이상 자신을 가두는 

눈에 보이지 않는 벽 너머로 삶을 바라볼 수 없게 된다.

 일부 사람들은 서서히 세상 속으로 자기 자신을 몰고 가는 일을 하는 것이 도움이 

된다는 것을 발견한다. 한 사례에서, 어떤 여성은 친구들과 강제로 괴로운 점심식사를 

한 후에 다섯 번째 점심식사에서 어떤 농담을 듣고 갑자기 웃게 되면서 그 식사를 즐기

게 되었다고 전했다.

 그러나 자신을 억지로 밀어붙일 수 없는 사람들에게는 후원집단이 고립 상태에 대

한 좋은 치료법이 된다. 그들은 안전하고 통제된 방식으로 교제의 기회를 제공한다.

 주어진 문장에는 고립 상태에 처할 때의 괴로움이 설명되어 있다. 흐름상 이러한 고립 

상태는 오래 지속되면 될수록 점점 더 힘들어진다는 내용을 담은 (B)가 다음에 와야 한

다. (C)는 이러한 고립 상태를 자신의 의지를 통해 치유한 사례로 제시되어 있고, (A)는 

그러한 의지가 없는 경우 다른 사람들의 후원이 치료법이 될 수 있다고 설명하고 있다.

 cure : 치료법  isolation : 고립, 분리, 고독 

 connection : 연관, 관계  despair : 절망 imprison : 가두다 

 drive : 몰고 가다  miserable : 비참한, 괴로운

 신발은 그 역사가 수천 년 거슬러 올라가며, 오랫동안 필수적인 물건이 되어왔다.

 가장 오래된 신발은 변화하는 날씨 여건에서 험한 길로 이동할 때 어느 정도의 보

호를 제공할 필요성 때문에 생겨난 것임에 틀림없다. 오늘날과 마찬가지로 옛날에는 착

용된 신발의 기본적 유형은 기후에 따라 결정되었다.

 예를 들어, 따뜻한 지역에서는 샌들이 가장 인기 있는 신발의 형태였고 지금도 여

전히 그런 반면, 오늘날의 moccasin이라는 신발은 에스키모와 시베리아인과 같은 종족

들이 추운 기후에서 사용했던 신발을 원형으로 하여 파생된 것이다.

 그러나 신발은 항상 그러한 순수하게 기능적인 목적만 충족시킨 것은 아니었는데, 

유행을 끌기 위한 필요 때문에 몇몇 호기심을 끄는 디자인이 등장했고, 그러한 디자인

들 모두가 걷는 것을 쉽게 편하게 만드는 것은 아니었다.

 주어진 문장을 통해 신발의 역사가 오래되었음을 언급한 후 (A)에서 신발의 탄생 배경

이 보호 기능에 있고, 그 종류가 기후에 따라 결정된다고 설명하고 있다. (C)는 (A)의 

사례로 샌들과 moccasin을 제시하고 있다. (B)에는 (A)와 (C)에 언급된 신발 기능적 

목적에 덧붙여 유행을 이끌 목적이 있었다고 언급하고 있다.

 footwear : 신발류  necessity : 필요성  undoubtedly : 틀림없이 

 functional : 기능적인 requirement : 요구, 필요 

 dictate : 명령하다, 지시하다  derive from ~에서 파생하다, 유래하다

 다윈은 기린들에게 긴 목이 발달한 이유가 그것들을 이용하여 나무의 윗부분에 있는 

잎들을 먹을 수 있도록 하기 위해서라고 제안한 최초의 사람이었다.

 겉보기에 합리적으로 보이는 이 설명은 1세기 이상이나 신봉이 되어 왔지만, 아마 

틀린 것일지도 모른다고 행동 생태학자인 Robert Simmons는 말한다. Simmons는 아프

리카에서 독수리를 연구하다가 우연히 싸움에 몰두하고 있는 한 쌍의 수컷 기린을 보게 

되었다.

 그는 짝을 얻기 위해서 그들의 강력한 목을 흔들면서 싸우고 있는 수컷 기린들을 

보았는데, 그 목은 길이가 6피트이상이고 무게는 200파운드 이상이나 나갔다. 그는 이

러한 형태의 경쟁에서 가장 길고 가장 두꺼운 목을 가진 수컷들이 보통 이긴다는 것을 

관찰했다.

 그래서 Simmons는 나무 꼭대기의 먹이를 얻기 위해 내뻗는 동작이 아니라, 짝을 

얻기 위한 이러한 경쟁이 목의 진화를 촉진한 것이라는 확신을 하게 되었다.

 주어진 문장에서 언급한 다윈의 주장에 대해 Simmons의 반박 주장이 시작되는 부분

이 (B)이며, Simmons가 관찰한 내용이 구체적으로 설명되는 부분이 (C)이고, 여기서 

Simmons가 얻은 결론이 언급되는 부분이 (A)이다.

 propose : 제안하다  evolve : 진화하다 

 competition : 경쟁, 시합  stretch : 내뻗다

 ecologist : 생태학자  combat : 전투  swing : 흔들다 

 weigh : 무게가 나가다

  매일 우리들 각자는 많은 형태의 복잡한 활동에 참가한다. 우리는 학교에도 가고, 운

동에도 참가하고, 자동차도 몰고, 종종 갈등에 연루되기도 한다. 우리는 또한 먹거

나 잠을 자는 것과 같은 덜 복잡한 활동도 수행한다. 우리의 신경계가 우리가 수행할 

수 있는 활동들의 복잡성을 결정한다. 벌레와 유사한 신경계를 가진 동물들은 축구를 

할 수 없고 하물며 체스는 더더욱 할 수 없다. 왜 먹거나 번식하는 것과 같은 일부 

활동들은 모든 유기체에 공통이지만, 둥지를 짓는 것과 같은 다른 활동들은 특정한 종

들에만 제한될까? 왜 일부 동물들은 무리를 지어서 살고 다른 동물들은 혼자 살까? 

이러한 질문들이 행동 연구의 초점이다. 가장 간단한 형태로 보면, 행동은 한 유기

체의 행위, 즉 그것이 활동하는 방식이다.

  주어진 문장의 복잡한 활동에 덧붙여 (B)에서 덜 복잡한 행동을 언급하고 있고, 왜 

보편적인 행동이 있고 특수한 행동이 있는지에 대한 질문을 던지고 있는 부분이 (A)이

며, 이러한 질문들이 행동 연구의 초점이라고 결론을 맺고 있는 부분이 (C)이다.



09. 글의 순서 정하기

심슨은 반드시 성적을 올려줍니다.

 complex : 복잡한  participate in ~에 참여하다 

 conflict : 갈등  reproduce : 복제하다, 번식하다

 nervous system : 신경계  complexity : 복잡성 

 conduct : 행동, 행위  organism : 유기체

 우리는 민주주의 국가에서 살고 있는 행운을 갖고 있다.

 그러나 만일 우리에게 진실을 말할 자유가 없다면 민주주의는 무슨 의미가 있겠는

가?

 이 자유가 없다면 결정을 내리는 사람들은 우리의 생각을 알지 못하기 때문에 우

리의 삶을 힘들게 할 것이다.

 그러므로, 우리는 어떤 위협 속에서도 기꺼이 진실을 말할 권리를 위해서 싸울 태

세를 갖춰야 한다.

(A)는 자유의 소중함에 관한 내용인데, this freedom이라고 하였으므로, 자유에 대한 

언급이 있는 문장 뒤에 와야 하고,

(B)는 therefore가 있으므로 결론을 이끄는 문장이다.

(C)는 주어진 문장에서 언급된 민주주의와 언론 자유의 관계에 대한 내용이다.

 threaten: 협박하다, 으르대다  freedom: 자유; 자주 독립.

 ‘사랑에 빠진 Alice’는 지난 해 흥행 순위 10위권 안에 드는 영화였다.

그 영화는 그 해의 최고의 영화로 선정되었고, 5천7백만 달러의 흥행 수익을 올렸다. 

 이 수치는 영화 ‘어부들’이 벌어들인 수입에 단 1백만 달러가 적은 액수이다.

 이 수치는 두 영화가 세계적으로 얼마나 성공했는지를 확실히 보여준다.

(B)의 The movie가 Alice in Love라는 것. (C)의 The figure는 (B)에서 제시된 5,700달

러라는 것에 유의한다.

 figure: 숫자, 수치  film: 영화  earn: 벌다 

 box office: 매표소  less than: ～보다 적은

 농부는 자신의 젖소의 먹이를 바꾸는 것에 대해 매우 주의할 필요가 있다.

 만약 농부가 젖소의 먹이를 갑자기 바꾸면, 젖소는 우선 체중이 감소할 수 있다.

 또한 갑자기 새로운 먹이를 많이 먹게 되면 우유 량이 줄어들 수 있다.

 이런 이유들로 인해, 농부는 젖소가 새로운 먹이에 적응할 수 있도록 먹이를 천천

히 바꾼다.

 젖소의 먹이를 바꾸는 것에 주의하라고 말한 제시 문장에는, 일단 그렇게 하지 않을 

경우 어떤 일이 일어날 수 있고(B), 또한(in addition) 어떤 일도 일어날 수 있으며, 그

래서 이런 이유들로 인해(for these reasons) 어떻게 해야 한다는 것을 충고하고 있

다.(C)

 lose weight: 몸무게가 줄다  adapt: 적응시키다


